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Bihar Board 11th Physics Subjective Answers 

Chapter 13 अणुगͯत Ͳसɨांत 
अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 13.1 
ऑȚीजन के अणुओं के आयतन और STP पर इनके ɭारा घेरे गए कुल आयतन का अनुपात Ʀात कƍͲजए। 
ऑȚीजन के एक अणु का ˈास 3 A लीͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
d = 3Å 
∴r = 12 × 3 = 1.5 Å 
= 1.5 × 10-10 मीटर 
STP पर 1 मोल गैस का आयतन 
V1 = 22.4 l = 22.4 × 10-3 मीटर3 
तथा 1 मोल गैस मƒ अणुओं कƍ सȞंा 
= N = 6.02 × 1023 
∴ अणुओं का आयतन, V2 = एक अणु का आयतन × N 
= 43 π3 × N 
= 43 × 3.14 × (1.5 × 10-10)3 × 6.02 × 1023 
= 8.52 × 10-6 मीटर2 
∴V2V1 = 8.52×10−622.4×10−3 = 3.8 × 10-4 
अतः अणुओं के आयतन तथा STP पर इनके ɭारा घरेे गए आयतन का अनुपात 3.8 × 10-4 है। 

Ǘǀ 13.2 
मोलर आयतन STP पर ͮकसी गैस (आदशƅ) के 1 मोल ɭारा घरेा गया आयतन है। (STP : 1 atm) दाब, 0°C 
दशाƅइये ͮक यह 22.4 लीटर है। 
उɚर: 
ͭदया है: 
STP पर, 
P = 1 atm = 7.6 m of Hg column 
= 0.76 × 13.6 × 103 × 9.9 
= 1.013 × 105 Nm-2 
T = 0°C = 273 K 
R = 8.31 J mol-1K-1 
n = 1 मोल V = 22.41 Ͳसɨ करने के Ͳलए, सǒू PV = nRT स,े 
V = nRTP 
= 1×8.31×2731.013×105 
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= 22.4 × 10-3 m-3 
= 22.4 लीटर 
इͯत Ͳसɨम्। 

Ǘǀ 13.3 
Ͱचǒ मƒ ऑȚीजन के 1.00 × 10-3 kg ǔˈमान के Ͳलए PV/T एवं P मƒ, दो अलग-अलग तापƚ पर ǅाफ दशाƅये 
गए हƖ। 

 
(a) ͯबƈदुͮकत रेखा Ȗा दशाƅती है? 
(b) Ȗा सɟ है : T1 > T2 अथवा T1 < T2? 
(c) y – अƟ पर जहाँ वǃ Ͱमलते हƖ वहाँ PVIT का मान Ȗा है? 
(d) यͭद हम ऐसे ही ǅाफ 100 × 10-3 kg हाइǏोजन के Ͳलए बनाएँ तो भी Ȗा उस ͯबƈदु पर जहाँ वǃ y – अƟ से 
Ͱमलते हƖ PV/T का मान यही होगा? यͭद नहƋ तो हाइǏोजन के ͮकतने ǔˈमान के Ͳलए PV/T का मान (कम दाब 
और उȰ ताप के Ɵेǒ के Ͳलए वही होगा? H2 का अणु ǔˈमान = 2.02 u, O2 का अणु ǔˈमान = 32.0 u, R 
= 8.31J mol-1K-1) 
उɚर: 
(a) ͯबɸुͮकत रेखा यह ˈȐ करती है ͮक राͲश PV/T ͹˥र है। यह तɣ केवल आदशƅ गैस के Ͳलए सɟ है। 
अथाƅत् ͯबɸुͮकत रेखा आदशƅ गैस का ǅाफ है। 

(b) ताप T2 पर ǅाफ कƍ तुलना मƒ ताप T1 पर गैस का ǅाफ आदशƅ गैस के ǅाफ के अͰधक समीप है। हम जानते हƖ 
ͮक वाˤͯवक गैसƒ ͯनƽ ताप पर आदशƅ गैस के ˈवहार स ेअͰधक ͯवचͲलत होती हƖ। अत: T1 > T2 

(c) जहाँ ǅाफ -अƟ पर Ͱमलते हƖ ठीक उसी ͯबɸु पर आदशƅ गैस का ǅाफ भी गुजरता है। अतः इस ͯबɸु पर 
ऑȚीजन गैस, आदशƅ गैस का पालन करती है। 
अत: गैस समीकरण स,े 
PVT = nR 
हम जानते हƖ O2 का 32 × 10-3 kg = 1 मोल 
∴ O2 का 1.00 × 10-3 kg 
= 132×10−3×1×10−3 
i.e., n = 132 
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R = 8.31 JK-1 mol-1 
∴PVT = 132 × 8.31 = 0.26 JK-1 

(d) नहƋ, हाइǏोजन गैस के Ͳलए PV/T का मान समान नहƋ रहता है। चूँͮक यह ǔˈमान पर ͯनभƅर करता है तथा 
H2 का ǔˈमान O2 से कम है। 
माना हाइǏोजन का अभी˗ ǔˈमान m ͮकया है Ͳजसमƒ PV/T का समान मान Ǘाʄ होता है। 

 

Ǘǀ 13.4 
एक ऑȚीजन ͲसͲलƈ डर Ͳजसका आयतन 30 लीटर है, मƒ ऑȚीजन का आरंͰभक दाब 15 atm एवं ताप 27°C 
है। इसमƒ से कुछ गैस ͯनकाल लेने के बाद Ǘमापी (गेज)दाब ͯगर कर 11 atm एवं ताप ͯगर कर 17°C हो जाता है। 
Ʀात कƍͲजए ͮक ͲसͲलƈ डर स ेऑȚीजन कƍ ͮकतनी माǒा ͯनकाली गई है। (R = 8.31J mol-1K-1, ऑȚीजन का 
अणु ǔˈमान O2 = 32 u)। 
उɚर: 
ͭदया है: 
ऑȚीजन ͲसͲलɒर मƒ Ǘारʧ मƒ 
V1 = 30 litres = 30 × 10-3 m3 
P1 = 15 atm = 15 × 1.013 × 105 Pa 
T1 = 27 + 273 = 300 K 
R = 8.31 JK-1mol-1 
माना ͲसͲलɒर मƒ ऑȚीजन गैस के n1 मोल हƖ। 
अतः सूǒ PV = nRT स,े 
n1 = P1V1RT1 
= 15×1.013×1058.31×300 = 18.253 
ऑȚीजन का अणु भार 
M = 32 = 32 × 10-3 kg 
ͲसͲलƈ डर मƒ ऑȚीजन का Ǘारͷʧक ǔˈमान 
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m1 = n1M 
= 18.253 × 32 × 10-3 kg 
माना अɶ मƒ ͲसͲलƈ डर मƒ O2 के n2 मोल बचे हƖ। 
ͭदया है: 
V2 = 30 × 10-3 m-3, P2 = 11 atm 
= 11 × 1.013 × 105 pa 
∴ n2 = P2V2RT2 
= (11×1.013×105)×(30×10−3)8.31×290 
= 13.847 . 
∴ ͲसͲलƈ डर मƒ O2 गैस का अ͵ɶम ǔˈमान 
m1 – m2 
= (584.1 – 453.1) × 10-3 kg 
= 141 × 10-3 kg = 0.141 kg 

Ǘǀ 13.5 
वाय ुका एक बुलबुला, Ͳजसका आयतन 1.0 cm3 है, 40 m गहरी झील कƍ तली मƒ जहाँ ताप 12°C है, उठकर 
ऊपर पृ˘ पर आता है जहाँ ताप 35°C है। अब इसका आयतन Ȗा होगा? उɚर: 
जब वायु का बुलबुला 40 मी० गहराई पर है तब 
V1 = 1.0 cm3 = 1.0 × 10-6m3 
T1 = 12°C 
= 12°C – 12 + 273 = 285 K 
= 1 atm + 40 m पानी कƍ गहराई 
P1 = 1 atm – h1ρg 
= 1.013 × 105 + 40 × 103 × 9.8 
= 493000 Pa 
= 4.93 × 105 Pa 
जब वायु का बुलबुला झील कƍ सतह पर पſँचता है तब 
V2 = ?, T2 = 35°C 
= 35 + 273 
= 308 K 
P2 = 1 atm = 1.013 × 105 Pa 
सǒू 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 13.6 
एक कमरे मƒ, Ͳजसकƍ धाͬरता 25.0 m3 है, 27°C ताप और 1 atm दाब पर, वायु के कुल अणुओं (Ͳजनमƒ 
नाइǍोजन, ऑȚीजन, जलवा˚ और अɾ सभी अवयवƚ के कण स͵ʨͲलत हƖ) कƍ संȞा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
V = 25.0 m3 
T = 27°C = 27 + 273 = 300 K 
K = 1.38 × 10-23 JK-1 
P = 1 atm = 1.013 × 105 Pa 
गौस समीकरण स,े P = nRTV 
= nV (Nk) T (∵Rn = k) 
= (nN) kTV = N’ KTV 
जहाँ N’ = nN = दी गई गसै मƒ ऑȚीजन अणुओं कƍ सȞंा 
N’ = PVkT 
= (1.013×105)×251.38×10−23×300 
= 6.10 × 1026 

Ǘǀ 13.7 
हीͲलयम परमाणु कƍ औसत तापीय ऊजाƅ का आंकलन कƍͲजए – 
(i) कमरे के ताप (27°C) पर 
(ii) सूयƅ के पृ˘ीय ताप (6000 K) पर 
(iii) 100 लाख के͸˄न ताप (तारे के ǃोड का Ǘाžͯपक ताप) पर। 
उɚर: 
गैस के अणुगͯत Ͳसɨाɶ के अनुसार, ताप T पर गैस कƍ औसत गͯतज ऊजाƅ (i.e., औसत ऊ˜ीय ऊजाƅ) ͯनƽवत् 
है – 
E = 32 KT 
ͭदया है: k = 1.38 × 10-23 JK-1 

(i) T = 27°C = 273 + 27 = 300 K पर, 
E = 32 × 1.38 × 10-23 × 300 
= 621 × 10-23 J 
= 6.21 × 10-21 J 

(ii) T = 6000K पर 
∴E = 32 × 1.38 × 10-23 × 6000 
= 1.24 × 10-19 J 
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(iii) T = 10 × 106 K पर, 
∴ E = 32 × 1.38 × 10-23 × 107 
= 2.07 × 10-16 J 
= 2.1 × 10-16 J 

Ǘǀ 13.8 
समान धाͬरता के तीन बतƅनƚ मƒ एक ही ताप और दाब पर गैसƒ भरी हƖ। पहले बतƅन मƒ ͯनयॉन (एकपरमाणुक) गैस है, 
दूसरे मƒ ȗोरीन (ͮɭपरमाणुक) गैस है और तीसरे मƒ यूरेͯनयम हेȚाʒोराइड (बſपरमाणुक) गैस है। Ȗा तीनƚ 
बतƅनƚ मƒ गैसƚ के संगत अणुओं कƍ सȞंा समान है? Ȗा तीनƚ Ǘकरणƚ मƒ अणुओं कƍ vrms (वगƅमाɯ मूल चाल) 
समान है। 
उɚर: 
(a) हा,ँ चूँͮक आवोगाǔƚ पͬरकʽना स,े समान पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ गैसƚ के समान आयतन मƒ अणुओं कƍ सȞंा समान 
होती है। 

(b) नहƋ चूँͮक Vrms = 3RTm−−−−√ 
∴ Vrms ∝ 1m√ 
अतः तीनƚ गैसƚ के ǅाम-अणु भार अलग-अलग हƖ। अतः अणुओं कƍ वगƅ माɯ-मूल चाल अलग-अलग होगी। 

Ǘǀ 13.9 
ͮकस ताप पर आगƅन गैस ͲसͲलƈ डर मƒ अणुओं कƍ vrms, 20°C पर हीͲलयम गैस परमाणुओं कƍ vrms के बराबर 
होगी। (Ar का परमाणु ǔˈमान = 39.91 एवं हीͲलयम का परमाणु ǔˈमान = 4.0 u)। 
उɚर: 
माना ͮक T1 व T2 K ताप पर आगƅन व हीͲलयम गैस कƍ वगƅ माɯ मूल वेग ǃमश: C1 व C2 हƖ। 
ͭदया है: 
M1 = 39.9 × 10-3 kg, 
M2 = 4.0 × 10-3 kg, T1 = ? 
T2 = -20 + 273 = 253 K 
हम जानते हƖ ͮक वगƅ माɯ मूल वेग 
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या T = 2523.7 K = 2524 K 
= 2.524 × 103K 

Ǘǀ 13.10 
नाइǍोजन गैस के एक ͲसͲलƈ डर मƒ, 2.0 atm दाब एवं 17°C ताप पर नाइǍोजन अणुओं के माɯ मुȐ पथ एवं 
संघɆ आवृͯɚ का आंकलन कƍͲजए। नाइǍोजन अणु कƍ ͮǒȿा लगभग 1.0 A लीͲजए। संघɆ काल कƍ तुलना 
अणुओं ɭारा दो संघɆƚ के बीच ˭तंǒतापूवƅक चलने मƒ लगे समय से कƍͲजए। (नाइǍोजन का आ͸ɗक ǔˈमान = 
28.0 u)। 
उɚर: 
मैȚवेल संशोधन ने गैस अणुओं का मɯ मुȐ पद 

 
जहाँ d = अणु का ˈास 

 
2 atm दाब पर, m ǔˈमान गैस का आयतन 
V = RTP, T = 273 + 17 = 290 K 
∴ n = nV = NPRT 
ͭदया है: N = 6.023 × 1023 mole-1 
P = 2 atm = 2 × 1.013 × 105 Nm-2 
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R = 8.3 JK -1 mol-1 

 
वगƅ माɯ मूल वग C = 2RTM−−−−√ 
R = 8.31 J mol-1 K-1 
T = 290 K, M = 28 × 10-3 kg रखने पर 
C = 3×8.31×29028×10−3−−−−−−−−√ 
= 5.08 × 102 ms-1 
= 5.10 × 102 ms-1 
∴ संघɆ आवृͯɚ, 
v = Cλ = 5.1×1021.0×10−7 
= 5.1 × 109 s-1 
माना दो ǃमागत संघɆƚ के मɯ र समय है। 
∴ τ = λC = 1.0×10−7m5.1×102ms−1 
= 2 × 10-13 s 
पुनः माना संघɆ के Ͳलया गया समय t है। 
∴ t = dC = 2×10−105.10×102 
= 4 × 10-13 s 
समी० (i) को (ii) से भाग देने पर, 
ττ = 2.0×10−10s4×10−13s = 500 
या τ = 500t 
अतः दो ǃमागत टȊरƚ के मɯ समय टȊर मƒ Ͳलये गए समय का 500 गुना है। इससे यह ǗदͲशƇत होता है ͮक 
गैस के अणु लगभग हर समय मȐु žप से चलायमान रहते हƖ। 

Class 11 Physics अणुगͯत Ͳसɨांत Additional Important Questions and Answers 

अͯतͬरȐ अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 13.11 
1 मीटर लबंी संकरी ( और एक Ͳसरे पर बंद) नली Ɵैͯतज रखी गई है। इसमƒ 76 cm लंबाई भरा पारद सǒू, वाय ुके 
15 cm ˤंभ को नली मƒ रोककर रखता है। Ȗा होगा यͭद खुला Ͳसरा नीचे कƍ ओर रखते ſए नली को ऊɰाƅधर 
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कर ͭदया जाए। 
उɚर: 
Ǘारʧ मƒ नली Ɵैͯतज है तब बंद Ͳसरे पर रोकƍ गई वायु का दाब वायमुɒलीय दाब के समान होगा। 
∴ P1 = 76 सेमी पारे ˤʧ का दाब। 
माना ͮक नली का अनǗु˥ Ɵेǒफल A सेमी2 है। 
वाय ुका आयतन = 15 × A = 15A सेमी3 

जब नली का खुला Ͳसरा नीचे कƍ ओर रखते हƖ तथा ऊɰाƅधर करते हƖ जब खुल ेͲसरे पर बाहर कƍ ओर से 
वायमुɒलीय दाब कायƅ करता है जबͮक ऊपर कƍ ओर स े76 सेमी पारद सǒू का दाब व बंद Ͳसरे पर एकǒ वायु का 
दाब अͰधक है। 

अतः पारद सǒू असंचुͲलत रहेगा व नीचे ͯगरते ſए वायु को बाहर ͯनकाल देता है। माना ͮक पारद सǒू कƍ 2 लʦाई 
नीचे नली से बाहर ͯनकलती है। 
∴ नली मƒ पारद सूǒ कƍ शेष लʦाई = (76 – h) सेमी 
तथा बंद Ͳसरे पर वायु ˤʧ कƍ लʦाई 
= (15 + 9 + h) 
= (24 + h) सेमी 

तथा वायु का आयतन V2 = (24 + h) A सेमी3 
माना ͮक इस वायु का दाब P2 है। 
∴ सɶुलन मƒ, 
P2 + (76 – h) सेमी पारद सूǒ का दाब = वायुमɒलीय दाब 
∴P2 = R सेमी पारद सूǒ का दाब 
सǒू P1V1 = P2V2 से 
76 × 15A = h × (24 + h) A 
या 1140 = 24h + h2 
या h2 + 24h – 1140 = 0 
∴ h = -24 ± 242−4×17−1140−−−−−−−−−−−−−−−−√ 
= 28.23 या – 4784 सेमी 
परɶु h ≠ ऋणाɞक 
∴ h = 28.23 सेमी। 
अतः पारद सǒू कƍ 28.23 सेमी लʦाई नली से बाहर ͯनकल जाएगी। 

Ǘǀ 13.12 
ͮकसी उपकरण से हाइǏोजन गैस 28.7 cm3 s-1 कƍ दर से ͯवसͬरत हो रही है। उʁƋ ͹˥ͯतयƚ मƒ कोई दूसरी गैस 
7.2 cm3 s-1 कƍ दर से ͯवसͬरत होती है। इस दूसरी गैस को पहचाͯनए। 
[संकेत : ǅाहम के ͯवसरण ͯनयम R1/R2 = (M2/M1)1/2 का उपयोग कƍͲजए, यहाँ R1, R2 ǃमशः 
गैसƚ कƍ ͯवसरण दर तथा M2 एवं M2 उनके आ͸ɗक ǔˈमान हƖ। यह ͯनयम अणुगͯत Ͳसɨांत का एक सरल 
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पͬरणाम है।] 
उɚर: 
ͯवसरण के ǅाहम के ͯनयम स,े 
R1R2 = M2M1−−−√ ………………. (i) 
जहाँ R1 = गैस – 1 कƍ ͯवसरण दर = 28.7 cm3 s-1 
R2 = गैस – 2 कƍ ͯवसरण दर = 7.2 cm2 s-1 ………………. (ii) 
माना इनके सगंत अणुभार M1 व M2 हƖ। 
∴H2 के Ͳलए, M1 = 2 
∴ समी० (i) तथा (ii) से 
28.77.2 = M22−−−√ 
या M22 = (28.77.2)2 
या M2 = 2 × 15.89 = 31.77 = 32 u 
हम जानते हƖ ͮक O2 का अणुभार 32 है। अत: अƦात गैस O2 है। 

Ǘǀ 13.13 
साʩाव˥ा मƒ ͮकसी गैस का घनɡ और दाब अपने संपूणƅ आयतन मƒ एकसमान है। यह पूणƅतया सɟ केवल तभी 
है जब कोई भी बा˱ Ǘभाव न हो। उदाहरण के Ͳलए, गुŽɡ से Ǘभाͯवत ͮकसी गैस ˤंभ का घनɡ (और दाब) 
एकसमान नहƋ होता है। जैसा ͮक आप आशा करƒगे इसका घनɡ ऊँचाई के साथ घटता है। 

पͬरशुɨ ͯनभƅरता ‘वातावरण के ͯनयम n2 = n1 exp [−mgkBT(h2−h1)] से दी जाती है, यहाँ n2, n1 ǃमश: h2, 
h1 ऊँचाइयƚ पर संȞाɞक घनɡ को ǗदͲशƇत करते हƖ। 

इस संबंध का उपयोग ǔव ˤंभ मƒ ͯनलंͯ बत ͮकसी कण के अवसादन साʩ के Ͳलए समीकरण n2 = 
n1 exp [−mgNAρRT(ρ−ρ′)(h2−h1)] को ˈुɜƸ करने के Ͳलए कƍͲजए, यहाँ ͯनलंͯबत कण का घनɡ तथा 
ρ’ चारƚ तरफ के माɯम का घनɡ है। NA आवोगाǔो सȞंा, तथा R सावƅͮǒक गैस ͯनयतांक है। संकेत : ͯनलंͯ बत 
कण के आभासी भार को जानने के Ͳलए आͮकƇ Ͱमडीज के Ͳसɨांत का उपयोग कƍͲजए।] 
उɚर: 
माना ͮक कणƚ तथा अणुओं का आकार गोलाकार है। कणƚ का भार ͯनƽवत् है। 
w = mg = 43 πr2 ρg …………… (i) 
जहाँ r = कणƚ कƍ ͮǒȿा 
तथा ρ = कणƚ का घनɡ है। 
कणƚ कƍ गͯत गुŽɡ के अधीन होने पर, ऊपर कƍ ओर उ̥ेप लगाती है Ͳजसका मान ͯनƽवत् है – 
B = कण का आयतन × Ǘͯतवेश का घनɡ × g 
= 43 πr3 ρ’g ………………. (ii) 
माना कण पर नीचे कƍ ओर लगने वाला बल F है। 
अत: F = W – B 
= 43 πr3(ρ – ρ’) g ……………….. (iii) 
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पुनः n2 = n1 exp [−mgkBT(h2−h1)] ……………… (iv) 
जहाँ kB = बोŮŝजमैन ͯनयतांक है। 
तथा n1 व n2 ǃमश: h1 व h2 ऊँचाई पर संȞा घनɡ है। समीकरण (iii) मƒ mg के ˥ान पर बल F रखने पर, 
समीकरण (ii) व (iv) स,े 

 
जो ͮक अभी˗ समीकरण है। 
जहा ँ43 πr3 ρg = कण का ǔˈमान × g = mg 

Ǘǀ 13.14 
नीचे कुछ ठोसƚ व ǔवƚ के घनɡ ͭदए गए हƖ। उनके परमाणुओं कƍ आमापƚ का आंकलन (लगभग)कƍͲजए। 

 
[संकेत : मान लीͲजए ͮक परमाणु ठोस अथवा ǔव Ǘाव˥ा मƒ Ɓढ़ता से बंधे हƖ तथा आवोगाǔो संȞा के Ʀात मान 
का उपयोग कƍͲजए। ͮफर भी आपको ͯवͰभƸ परमाɗीय आकारƚ के Ͳलए अपने ɭारा Ǘाʄ वाˤͯवक सȞंाओं का 
ͯबʲुल अƟरशः Ǘयोग नहƋ करना चाͭहए Ȗƚͮक Ɓढ़ संवे̠ न सͯƸकटन कƍ ŽƟता के परमाणवीय आकार कुछ Å 
के परास मƒ हƖ। 
उɚर: 
(a) काबƅन का परमाणु भार 
M = 12.01 × 10-3 kg 
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N = 6.023 × 1023 
∴ एक काबƅन परमाणु का ǔˈमान 
m = MN = 12.01×10−36.023×1023 
या m = 1.99 × 10-26 kg 
= 2 × 10-26 kg 
काबƅन का घनɡ ρε = 2.2 × 10+3 kg m-3 
∴ Ǘɟेक काबƅन परमाणु का आयतन 
V = mρC=2×10−262.2×103 
= 0.9007 × 10-29 m3 
माना rC = काबƅन परमाणु कƍ ͮǒȿा 

 

(b) ͭदया है : ˭णƅ परमाणु का परमाणु भार 
M = 1.97 × 10-3 kg 
∴ Ǘɟेक ˭णƅ परमाणु का ǔˈमान 
= MN = 197×1036.023×1023 
= 3.271 × 10-25 kg 
ρg = 19.32 × 103 kg m-3 
माना rg = गोʸ परमाणु कƍ ͮǒȿा 
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(c) ͭदया है : नाइǍोजन परमाणु का परमाणु भार 
M = 14.01 × 10-3 kg 
∴ Ǘɟेक परमाणु का ǔˈमान 
m = MN = 14.01×10−3kg6.023×1023 
= 2.3261 × 10-26 kg 
माना rn = इसके Ǘɟेक परमाणु कƍ ͮǒȿा 

 

(d) ͭदया है : MLi = 6.94 × 10-3 kg 
ρLi = 0.53 × 103 kg m-3 
∴ mLi = mass of Li atom 
= MLiρLi=6.94×10−36.023×1023 
= 1.152 × 10-26 kg 
माना rLi = Li परमाणु कƍ ͮǒȿा 
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(e) ͭदया है : MF = 1.9 × 10-3 kg 
ρF = 1.14 × 103 kg m3 
∴ Ǘɟेक फलुओरीन परमाणु का ǔˈमान 

 
माना Ǘɟेक फलुओरीन परमाणु कƍ ͮǒȿा rF है। अतः 

 

 


